

两地携手助犯罪学生完成学业

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 任宇凡)在校学生因犯诈骗罪被判缓刑,并接受社区矫正,学校根据相关规定欲将其劝退。面对无学可上的境况,怎么办?9月20日小店区检察院发布消息,该院在“检护民生”专项行动中,与区司法局、运城市芮城县检察院、芮城县司法局联动,帮助学生继续完成学业。

小王是我市小店区某职业学校的

一名大二学生。今年6月,小王被运城市芮城县法院以诈骗罪判处有期徒刑三年,缓刑三年,缓刑考验期内在芮城县接受社区矫正。因小王在小店区上学,小店区司法局协助管理。

《山西省社区矫正实施细则》规定,对按照经常性跨市、县活动管理的在外就学社区矫正对象,矫正小组应当包括就读学校的老师。新学期开学前,芮城县社区矫正机构与校方联系,

校方根据《普通高等学校学生管理规定》欲劝退小王。对此,小王向芮城县检察院、司法局寻求帮助。随后,两机关与校方多次沟通,但无果,于是联系小店区检察院、司法局,希望共同解决小王的上学问题。

了解情况后,小店区检察院干警迅速介入。“小王犯罪时系未成年人,根据《刑事诉讼法》《关于未成年人犯罪记录封存的实施办法》相关规定,学

校不能将此事作为劝退理由。”小店区检察院干警与区司法局、芮城县检察院、芮城县司法局工作人员一同前往职业学校,就相关法律向校方释法说理。

经沟通协调,校方最终同意小王继续就读,确保他的学业能够顺利完成。得知好消息,小王保证一定会好好学习,积极参与学校各项活动,不辜负司法机关与学校的期望。

反邪教警示教育走进高校

本报讯(记者 杨沫)“听了民警讲述,以后我在学习生活中,会始终坚持科学理性的思考,对歪理邪说不听、不信、不传!”9月19日上午,山西中医药大学大一新生小陈在“对邪教说不”的签名墙上郑重签下了自己的名字。当天,全省2024年反邪教警示教育宣传进高校主题活动在山西中医药大学拉开帷幕,山西大学城各高校师生代表共1000余人参加活动。

此次活动由省委政法委、省公安厅、省教育厅、大地阳光文化发展中心主办。活动现场播放了省反邪教警示教育优秀微电影《呼吸》《崇尚科学 远离邪教》和《灯》,观看结束后,参加活动的师生代表很受触动,纷纷在“对邪教说不”的签名墙上签名,并

参与反邪教知识有奖竞答。在参观学习反邪教宣传展板时,民警向大家详细介绍了当前我国常见的邪教组织,结合自身工作经历和身边案例,揭露蒙骗手法,揭示邪教危害。

今年以来,省公安厅持续加大全省反邪教警示教育宣传工作力度,特别是加强校警合作,多次开展反邪教警示教育宣传进高校活动,针对高校学生特点,创作出一批具有山西特色、符合时代潮流的反邪教文艺作品。通过形式多样的宣传,全省广大高校师生识邪辨邪、防邪反邪的意识和能力不断增强,形成了抵制邪教的浓厚氛围。据悉,此次反邪教警示教育宣传进高校主题活动将陆续开展,覆盖全省96所高校。

保险领域非法集资套路多

近年来,保险领域非法集资案件时有发生,扰乱金融市场秩序。山西省处置非法集资领导组办公室近日发布提示,消费者要仔细识别保险领域非法集资骗局。

保险领域非法集资的主要手法有四种:一是“真险假卖”及“假险真卖”。“假险真卖”指销售人员以销售根本不存在的寿险产品为借口,借用保险公司公开销售渠道向公众收取“保费”,开展集资诈骗活动。二是“高额分红”及“优惠利息”。近些年分红寿险的热销也使其成为犯罪分子的作案高地,犯罪分子往往向社会公众以承诺远远超出银保监会对分红寿险高额收益来非法吸纳资金,引诱受害人上当。三是“私刻公章”及“伪造单证”。不法分子在无法通过正常业务流程获得公司印章的情况下,往往以自刻公

司印章,伪造、变造寿险单证的手法取信于公众,而受害人一般不具备鉴别真假印章、单证的防范心理和技术手段,使这种加盖了虚假印章的伪造单据极具欺骗性。四是“开具白条”及“鸳鸯收据”。不法分子采用公开宣传、大造舆论的方式,将其虚构的融资形式向社会广为传播,而受害公众只求尽快、持续地获得“分红”和“利息”,对持有的证明材料并没有特殊要求。不法分子只需开具白条或是以“偷梁换柱”的手段开具一份“鸳鸯收据”就可蒙混过关。

省处非办提醒,保险消费者要提高风险防范意识和能力,在消费过程中力争做到“两查两配合”,即查产品、查单证,配合做好缴费,配合做好回访,确保利益不受损害。

记者 梁丹

“扫码得福利”竟是刷单骗局

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 王亚楠)陌生快递里藏着“扫码得福利”卡片,女子扫码后掉入刷单骗局,被要求购买大量黄金。9月18日,女子的异常表现引起金店员工的警觉,古交市公安局反诈中心民警及时到场,阻止了这起6.5万元的诈骗案。

9月18日下午,一名女子急匆匆来到中国黄金古交店内,说要购买价值6.5万元的黄金。女子对黄金款式和价格毫不在意,异常表现引起店员警觉,向古交市公安局反诈中心报警。

接警后,民警一边电话连线女子,一边赶赴现场。面对民警的询

问,女子抵触心理较大,拒不配合。随后,民警耐心查看女子手机,原来女子几天前收到一个快递,内有“扫码得福利”的卡片。女子扫描二维码,界面跳转至某支付平台群聊,客服随即引导她“刷单返利”。起初,女子进行了几笔小额刷单,成功返利,尝到甜头后,便放下戒备,开始大额刷单。客服以高额回报为诱饵,让女子购买大量黄金,并通过网约车寄送到指定地址。

“这是典型的电信诈骗!”最终,民警成功阻止她将价值6.5万元的黄金寄往骗子手中,避免了经济损失。

反恐防暴演练

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 王雁霏)为保障儿童人身安全,9月12日,杏花岭派出所在奥鑫幼儿园开展反恐防暴应急处置培训演练,增强师生防暴意识和应对突发事件的反应能力。

演练前,社区民警通过暴恐真实案例普及反恐防暴知识,围绕盾牌、长警棍、钢叉等防暴器械的使用、应急处突战术战法、极端事件的处置流程,详细讲解要点并现场示范,指导教职工掌握正确的操作要领。

张贴引流广告

本报讯(记者 刘友旺)为了能轻松赚取“外快”,两名年轻男子甘愿充当电诈“工具人”,四处张贴引流小广告。9月20日,娄烦县公安局通报,城关派出所查处一起为电信网络诈骗活动提供帮助案,抓获两名违法人员。

今年6月底,城关派出所民警、辅警在工作中发现,辖区主要街道、各小区内、汽车反光镜被张贴了大量“涉黄”“涉诈”引流小广告。

根据线索,派出所迅速组织警力

男子酒驾摩托

本报讯(记者 张晋峰)9月19日,我市男子任某饮酒后驾驶摩托车被交警迎泽二大队民警查获,进一步检查中民警发现任某还没有驾照。最终,任某受到了罚款、拘留的严厉处罚。

9月19日4时50分,在南内环桥东设卡的迎泽二大队四中队民警,截停了一辆两轮摩托,发现驾车男子任

保障儿童安全

同时,针对门岗值勤时可能出现的突发事件,教会大家在面对危险时,如何正确保护孩子和自己。

演练中,一名“歹徒”试图闯入幼儿园。安保人员发现后,立即按下一键报警器、拉响警报,向就近派出所报警。

园长迅速通知老师按照逃生路线,将幼儿疏散到安全区域,关闭门窗保护孩子。与此同时,安保人员和老师们分别使用钢叉、警械,与“歹徒”周旋,将其成功“制服”。

俩男子受处罚

摸排走访,精准研判,确定两名嫌疑人为韩某、李某,经进一步调查,发现二人均已逃至外省。

9月16日,民警远赴青海省,将违法嫌疑人韩某、李某抓获归案。经查,韩某、李某为了牟取利益,在明知他人从事违法犯罪活动情况下,四处张贴“涉黄”“涉诈”小广告帮助引流。

目前,娄烦县公安局已依法对韩某、李某作出行政拘留并处罚款的处罚。

一查还没驾照

某身上有酒气。现场呼吸式酒精检测结果显示,任某每百毫升血液中含有44毫克酒精,属饮酒后驾驶。

进一步检查中,交警发现任某从未取得过驾照。最终,任某受到了罚款1300元、行政拘留10天的严厉处罚。

交警提醒大家,守牢喝酒不开车的底线,切勿心怀侥幸。

表达诉求过激

本报讯(记者 刘友旺)表达诉求要合法,扰乱秩序必追责。近日,娄烦县公安局通报,天池店派出所查处一起扰乱单位秩序案,对违法人员郑某作出行政处罚。

9月4日,天池店乡某村,58岁的郑某因经济纠纷,采用过激方式将某项目已经并网发电投入使用的逆变器拆卸并拉走,导致不能正常发电运行,造成恶劣影响。

天池店派出所民警接到报警后,

扰乱秩序受罚

依法将郑某传唤至县公安局执法办案中心接受调查。经询问,郑某对自己采取过激行为扰乱单位秩序的违法行为供认不讳。目前,违法行为人郑某已被依法行政拘留。

民警提醒,群众应自觉遵守国家法律法规,通过合法途径表达诉求,如果行为过激甚至扰乱单位秩序,不仅不利于问题的解决,也扰乱了正常的社会秩序,损害他人的合法权益,公安机关将依法予以打击。